Путеводитель по сайту ОНМБ.

В 2014 году начал функционировать обновленный сайт Объединенной Научной Медицинской Библиотеки (ОНМБ) ВГМА, который доступен по адресу: http://onmb.vsmaburdenko.ru/.
В верхнюю часть страницы вынесены ссылки: "Сайт ВГМА", "Задать вопрос" и "Электронный каталог". Ссылка "Сайт ВГМА" осуществляет переход на сайт академии (http://vsmaburdenko.ru/); чтобы вернуться на сайт библиотеки, необходимо выбрать соответствующий пункт в меню "Образование". Ссылка "Задать вопрос" предоставляет возможность адресовать интересующий вопрос ректору, первому проректору или приемной комиссии, при этом необходимо указать свое Ф.И.О. и e-mail для обратной связи, а также ввести проверочный код с картинки.
Ссылка "Электронный каталог" ведет на страницу электронного каталога MarcWeb. В левом верхнем углу осуществляется выбор базы данных для поиска. В строке меню имеются следующие пункты: "Электронный каталог" (подменю: "Расширенный поиск" и "Поиск по словарям"), "Электронные документы" (подменю: "Список документов" и "Поиск по документам"), "Личный кабинет". "Расширенный поиск" предоставляет возможность осуществления поиска по следующим полям: Авторы, Заглавие, Ключевые слова. Поисковый запрос вводится в поле "Терм поиска". Раздел "Поиск по словарям" позволяет отобрать библиографические записи по выбранным пользователем критериям из соответствующих списков. Область, в которой отображается такой список, содержит строку поиска, позволяющую найти указанный элемент, если он отсутствует в отображаемой части словаря. В настоящее время ведется работа по наполнению сайта, разделы "Электронные документы" и "Личный кабинет" временно недоступны.
Вернемся к структуре сайта библиотеки. Под вынесенными в верхнюю часть ссылками расположен элемент, содержащий само название библиотеки, контактную информацию, а также интерактивный логотип (слева), нажатие на который приводит на главную страницу. Под этим элементом находится строка меню, содержащая следующие пункты: "О библиотеке", "Сотрудникам", "Читателям", "Библиотекам".
На главной странице после информационного блока представлена актуальная информация в разделах "Съезды, выставки, конференции" (слева) и "Новости" (справа). В нижней части страницы расположены ссылки на информационные ресурсы, оформленные в виде баннеров.
Раздел "О библиотеке" содержит общую информацию и включает следующие подразделы: "История библиотеки", "Структура библиотеки", "Официальные документы", "Архив мероприятий".
Раздел "Сотрудникам" содержит информацию, касающуюся научной работы и образовательного процесса. В данном разделе имеются следующие подразделы: "В помощь научной работе", "Обеспечение образовательного процесса", "Референтам".
В разделе "Читателям" представлена информация для пользователей библиотеки. Данный раздел включает в себя следующие подразделы: "График выдачи литературы", "Виртуальные выставки", "Порядок записи в библиотеку", "Федеральный список экстремистских материалов", "График проведения дней информации", "Библиотеки Воронежа", "Информационные ресурсы", "Организации". На главной странице раздела "Читателям" представлена карта библиотеки. Более подробная информация появляется во всплывающих подсказках при наведении указателя мыши на соответствующие области. Также в карту встроена возможность интерактивного перехода по клику мышью на страницу интересующего подразделения в разделе "Структура библиотеки". Виртуальные выставки, подготовленные сотрудниками библиотеки по различным тематикам, размещены в одноименном подразделе в хронологическом порядке. Ссылки на сайты в основном ВУЗовских библиотек содержатся в подразделе "Библиотеки Воронежа". Подраздел "Информационные ресурсы" включает в себя следующие элементы: "Приобретенные ресурсы", "Собственные ресурсы ОНМБ", "Базы данных и информационные порталы по медицине и естественным наукам", "Прайсы". На странице "Приобретенные ресурсы" содержится список ЭБС, к которым имеется полнотекстовый доступ, представлены ссылки на соответствующие web-сайты, а также перечень изданий. На странице "Собственные ресурсы ОНМБ" у пользователя есть возможность ознакомиться с разработанными кафедрами ВГМА учебно-методическими пособиями, словарем ключевых слов, литературой в помощь выпускнику, перечнем журналов научного читального зала, новыми медицинскими книгами, списком публикаций сотрудников академии, а также с фондом Электронной библиотеки. На странице "Базы данных и информационные порталы по медицине и естественным наукам" содержатся ссылки на соответствующие русскоязычные и зарубежные Internet-ресурсы. В подразделе "Организации" представлен ряд научных и образовательных порталов с возможностью перехода на интересующий сайт.
Раздел "Библиотекам" содержит информацию в помощь сотрудникам библиотек Воронежа и области. Сюда включены подразделы "Отчеты", "Методические рекомендации", "Повышение квалификации", "Планы".
[bookmark: _GoBack]Хотелось бы, чтобы наш сайт стал тем виртуальным демократическим пространством, в котором пользователям будет приятно и полезно проводить время, чтобы это было пространство для самообразования, получения знаний из самых разных источников и, может быть, местом контактов и взаимодействия студентов друг с другом.
