Памятка референту
Референт должен:
· регулярно посещать страницу "Виртуальные дни информации" сайта библиотеки для получения сведений о новых поступлениях;
· [bookmark: _GoBack]предоставлять сведения об изменениях в учебных планах и рабочих программах по мере их возникновения в каб.21 (Застрожнева Е.В.);
· постоянно знакомиться с новостями на сайте библиотеки;
· постоянно получать информацию об имеющихся в библиотеке печатных изданиях учебной и научной литературы на сайте библиотеки;
· получать информацию о приобретенных университетом доступах к Электронно-библиотечным системам (ЭБС), а также знакомиться со списком доступных в них изданий в каб.5 (Дорошенко А.А., Плющева Е.В., Толмачева Е.В.);
· зарегистрироваться в доступных ЭБС в каб.5 (Дорошенко А.А., Плющева Е.В., Толмачева Е.В.);
· знакомиться с прайсами издательств в соответствующем разделе сайта библиотеки (Читателям → Информационные ресурсы → Прайсы);
· предоставлять список публикаций сотрудников кафедры в каб.2.
Информацию по тестовым доступам к различным ЭБС референты могут получить из соответствующей рассылки по e-mail или на сайте библиотеки в разделе «Новости».
В случае замены референта или изменения его данных, необходимо предоставить все сведения в каб.5 (Рышкина Е.Ю., Дорошенко А.А.), каб.21 (Застрожнева Е.В.).
