Слайд 1

Инновации в библиотечной деятельности.

Проблемы нововведений в библиотеках всегда были актуальными. Сегодня они стоят особенно остро, т.к. российские библиотеки, в условиях тотального недофинансирования, ищут  пути рационального использования своих ресурсов, будь то кадры, техника или фонды. С другой стороны, библиотеки продолжают осваивать международные профессиональные стандарты, стремясь интегрироваться в мировое информационное пространство. Следствием этого является заметный интерес библиотечных специалистов к вопросам инновационной деятельности.

Сегодня об инновациях не говорит только ленивый. И библиотеки не стали исключением. Оказывается, много инновационного происходит в библиотечном мире. Приведу несколько фактов.
В целях развития инновационного творчества библиотекарей в Белгороде была создана эффективная система непрерывного профессионального развития библиотекарей – Всероссийская Школа библиотечной инноватики, на базе Белгородской государственной универсальной научной библиотеки. Это образовательный проект, осуществляемый с 2000 года. Его основной задачей является трансляция новшеств в широкую сферу профессиональной деятельности через новые интегрированные формы непрерывного библиотечного образования.

Слайд 2

 3—9 октября 2016 года состоялась XV Юбилейная школа библиотечной инноватики под названием «Собственные электронные ресурсы и виртуальные сервисы библиотеки как генерация цифровой уникальности». 

В программе были мероприятия по темам, связанным с формированием, уникальностью и актуальностью собственных электронных ресурсов библиотек, функциональными задачами библиотеки в электронном пространстве, повышением профессиональных компетенций библиотечных специалистов. Слушатели познакомились с технологическими новинками в организации виртуального представления электронных ресурсов на сайте библиотеки, приняли  участие в мастерских по разработке новой концепции развития библиотек.  

Слайд 3

Начиная с 2012 года, Российская Государственная библиотека проводит Всероссийский конкурс библиотечных инноваций. Победителями 2 Всероссийского конкурса стали следующие проекты: 

1 ме​сто – про​ект «ВикиСибириаДа» (Го​су​дар​ствен​ное бюд​жет​ное учре​жде​ние куль​ту​ры Но​во​си​бир​ской об​ла​сти «Об​ласт​ная дет​ская биб​лио​те​ка им. А.М. Горь​ко​го»). Се​те​вые ак​тив​но​сти биб​лио​те​ки с ис​поль​зо​ва​ни​ем воз​мож​но​стей об​ра​зо​ва​тель​ной ви​ки-сре​ды.

2 ме​сто – «Фа​б​лаб-Но​рильск» (Му​ни​ци​паль​ное бюд​жет​ное учре​жде​ние «Цен​тра​ли​зо​ван​ная биб​лио​теч​ная си​сте​ма» г. Норильска). Ор​га​ни​за​ция ра​бо​ты ла​бо​ра​то​рии ин​но​ва​ци​он​но​го твор​че​ства при биб​лио​те​ке № 3 «се​мей​но​го чте​ния» с це​лью со​зда​ния плат​фор​мы для внед​ре​ния ин​но​ва​ци​он​ных тех​но​ло​гий и мо​де​лей раз​ви​тия на​уч​но-тех​ни​че​ско​го твор​че​ства и по​зна​ва​тель​но​го ин​те​ре​са у де​тей и мо​ло​де​жи.

3 ме​сто – «ProБНТУ»: си​сте​ма про​дви​же​ния уни​вер​си​те​та в ми​ро​вое ин​фор​ма​ци​он​ное про​стран​ство (На​уч​ная биб​лио​те​ка Бе​ло​рус​ско​го на​ци​о​наль​но​го тех​ни​че​ско​го уни​вер​си​те​та). Си​сте​ма «ProБНТУ» на​це​ле​на на обес​пе​че​ние сво​бод​но​го до​сту​па к ин​фор​ма​ци​он​ным ре​сур​сам БНТУ и про​дви​же​ние уни​вер​си​те​та в ми​ро​вое ин​фор​ма​ци​он​ное про​стран​ство на ос​но​ве ис​поль​зо​ва​ния со​вре​мен​ных ком​пью​тер​ных тех​но​ло​гий и средств те​ле​ком​му​ни​ка​ции.

Победителям было оплачено уча​стие в круп​ней​ших от​рас​ле​вых ме​ро​при​я​ти​ях в 2016 го​ду – меж​ду​на​род​ных кон​фе​рен​циях «Крым-2016» и «Элек​трон​ный век куль​ту​ры». С 19 по 23 сентября 2016 года на пароме «Princess Anastasia» в акватории Балтийского моря состоялась юбилейная Пятнадцатая международная научно-практическая конференция «Электронный век культуры». Паром проследовал по маршруту Санкт-Петербург – Хельсинки – Стокгольм – Таллин – Санкт-Петербург. Организаторами конференции выступили: Министерство культуры Российской Федерации, Российская государственная библиотека, Российская национальная библиотека и Российская ассоциация электронных библиотек (НП «ЭЛБИ») при поддержке генерального спонсора конференции «Самсунг Электроникс Рус Компани». Лейт-мотив конференции звучал так: «Библиотечные инновации: продвижение и партнёрство», а также «Современный читатель: потребности и запросы, что это значит для клиентского сервиса библиотеки». В программу конференции вошло посещение национальных библиотек.
Слайды 4, 5, 6
Не оставляет равнодушных в библиотечном сообществе ежегодная международная библиотечная конференция «Крым», и в особенности одна из самых молодых ее секций «Библиотечная инноватика и управление качеством». Секция эта «выросла» из круглых столов и семинаров, как знак того, что проблемы развития библиотек перешли в иную плоскость – серьезной работы и поиска новых решений.
Слайд 7
Секция инноватики на конференциях в Судаке работает с 2012 года. Здесь традиционно обсуждаются проблемы клиенториентированности, маркетинговой деятельности библиотек, исследования потребительских предпочтений услуг библиотеки, изменения подходов к деятельности библиотеки. Наш профессиональный журнал «Научные и технические библиотеки» потом в течение года публикует наиболее интересные статьи по итогам Крымской конференции.

В библиотечном мире проводятся конференции библиоблогеров, конкурсы библиотечных блогов. Что интересно, в них принимают участие не только публичные библиотеки, но и библиотеки вузов. 

6-я так называемая Не Конференция библиоблогеров состоялась 21 – 22 ноября 2016 года в Свердловской областной универсальной научной библиотеке им. В. Г. Белинского, Екатеринбург. Тема звучала так: «Библиотека в полевых условиях online: основные средства производства». А вопросы были самые разнообразные: от  проблем языковой культуры в соцсетях до правовой грамотности библиотекарей, от стратегии продвижения до имиджа и репутации.
Слайд 8
Теперь немного терминологии.
Термин «инновация» происходит от латинского «novatio», что означает обновление или изменение существующего. Приставка «in»  переводится с латыни  как «в направление», таким образом, инновация - это движение «в направлении изменений». 

Интерес отечественных специалистов к вопросам библиотечных инноваций активизировался к концу 1980-х гг. 
Из-за небольшой популярности нашей профессии средний возраст библиотекаря составлял 40 – 50 лет, что для большинства работников означало невозможность кардинальной смены рода деятельности. В этом и заключалась основная особенность библиотечной инноватики первоначального периода. В большинстве других сфер и отраслей новаторами становились молодые специалисты, люди с некоторой авантюрной жилкой, порой полностью отрицающие опыт предыдущих поколений.
Новаторами в библиотечной сфере оказались специалисты с более чем 20-летним стажем работы. Это стало сдерживающим фактором, возможно, в какой-то мере защитившим библиотеку от поспешных и неразумных решений.
   Научных работ по вопросам библиотечных инноваций немного. Специальные исследования проведены Е.С. Мартиным, Н.А. Толканюк Н.Т., Чуприной, С.А. Басовым, А.Н. Ванеевым, Н.С. Карташовым и С.Г. Матлиной.
Слайд 9
Слава Григорьевна Матлина наиболее ярко раскрывает в своих работах творческий компонент библиотечных инноваций. Инновация характеризуется ею как средство творческого роста сотрудников, основанное на фундаменте библиотечных традиций. Она подчеркивает значение инициативы рядовых сотрудников. Отсутствие новых идей, по ее мнению, - это показатель неблагополучия коллектива. 
К сожалению, сегодня многие настроены не на проблемы обслуживания, а на компьютеризацию, при этом забывая, что автоматизация – это лишь средство улучшения качества библиотечного обслуживания.
Создавая новый образ библиотеки как социального института, нельзя забывать, что существуют другие инновационные примеры, развивающие и продвигающие гуманистическую и просветительскую, а не товарно-денежную сущность библиотеки. 
Слайд 10
Конкуренцию библиотекам составляют бесплатные интернет-коллекции, научные репозитории, архивы, проекты информационных интернет-гигантов. Библиотеки, утратив монополию на информационное обслуживание, казалось бы, утрачивают уникальность предоставляемых услуг.

Конкурентам такого рода библиотека может и должна противопоставить жизненно важные услуги, которые никакая другая организация не в состоянии предоставить в равном объёме и с таким же качеством. 
Библиотека может и должна задействовать те направления своей деятельности, значимость которых будет только возрастать в цифровой среде.

В первую очередь, это повышение информационной грамотности и информационной культуры пользователей. Нынешние возможности снимают проблему доступности информации, но создают проблему оценки качества полученных данных. В этом мы и должны помочь своим пользователям.
Второе не менее важное направление – интеллектуальный досуг. Это означает предоставление библиотекой своих помещений и сотрудников для реализации творческой активности пользователей (лекции, анкетирования, дискуссии, клубы, творческие вечера и т.д.).

С учетом изменения роли персонала в новых условиях меняются принципы библиотечного менеджмента - развиваются внутренние горизонтальные связи, устойчивость которых обеспечивается формированием команды единомышленников, созданием и поддержанием благоприятного производственного и психологического климата в коллективе, формированием корпоративной культуры, стимулированием профессионального развития каждого сотрудника.

О стимулировании хочется сказать отдельно.

Зарплата и премия, как это ни парадоксально, не могут быть мотивацией. Деньги являются мощным стимулом движения вперёд. Но именно стимулом, а не мотивацией. Отсутствие денег создаёт неудовлетворённость, которую человек стремится удовлетворить. Это как больной зуб: пока он болит, есть большой стимул боль убрать. Но, как только боль уходит, дальнейший интерес к лечению пропадает.  То же самое происходит с заработной платой: как только она достигает определённого комфортного уровня, исчезает неудовлетворённость, и дальнейшее повышение заработной платы уже не создаёт стимула. 

Так что же повышает мотивацию?

Есть несколько факторов, которые реально повышают желание людей работать и расти профессионально, и все они лежат вне плоскости денег. Эти факторы были определены в ходе масштабного исследования Института Гэллапа. 
Слайд 11

 Итак, факторы, повышающие мотивацию и желание работать.

1.
Наличие чётких целей. Кажется банальным, но только около 20 –30% сотрудников имеют чёткие годовые цели.

2.
Понимание значимости своей работы. Сент-Экзюпери говорил, что не нужно заставлять людей валить деревья, пилить брёвна, таскать доски, сколачивать их вместе и склеивать друг с другом, чтобы построить корабль. Лучше научите их любить море, и они сами всё сделают.

3.
Наличие ресурсов для работы. Представьте себе дровосека, который устроился на работу и пару дней ждёт своей пилы. Ему приносят пилу, но она оказывается тупой. Он долго ищет цех по заточке пилы, но в итоге вынужден самостоятельно затачивать пилу. Добравшись наконец до дерева, он обнаруживает, что пила не того размера и вообще рассчитана на работу двоих людей. Результат – разочарование и апатия.

4.
Наличие друзей на работе. Самая низкая мораль -  в коллективах с высокой текучестью: люди не успевают сработаться, не то, что сдружиться. А ведь самые крепкие коллективы — это те, где сотрудники больше, чем просто коллеги.

5.
Быть на своём месте. Каждый человек обладает своими талантами и наиболее эффективен там, где его таланты задействованы. Почему мы регулярно читаем истории гениев, которых выгоняли из школ, институтов и с работы? Эти места просто не задействовали их таланты.

6.
Возможность развиваться как профессионально, так и лично. Согласно теории счастья, одним из важнейших факторов для счастья человека является ощущение своего прогресса.

7.
Признание достижений. Премии и бонусы играют роль в признании достижений. Но здесь человеку не столько важна покупательская способность премии, сколько факт выражения благодарности.

Из 7 факторов в нашем случае со знаком «плюс» можно отметить 5 – 6, а это очень хороший показатель, свидетельствующий о высокой мотивации наших сотрудников и желании работать. 

Библиотечная инноватика - это сфера комплексная и междисциплинарная, интегрирующая в себе достижения различных наук, в том числе социологии, педагогики и психологии, менеджмента и маркетинга, информатики и программирования.
Слайд 12

Спасибо за внимание.
О достижениях в программировании, имеющих отношение к библиотекам, расскажет Плющева Евгения.
