Слайд 1

Проектная деятельность библиотеки, 

или Шанс на грант

Современный мир развивается с огромной скоростью. То, что еще совсем недавно было неизвестным или казалось нам недостижимым, становится вполне обычным и привычным явлением.

К сожалению, многие государственные и некоммерческие организации сталкиваются с проблемой недостаточного бюджетного финансирования. Не стали исключением и библиотеки. Острая нехватка средств побуждает к активному поиску внебюджетных ресурсов.

Программно-проектная деятельность в этом плане является одним из наиболее перспективных направлений.  Библиотекам, строящим свою работу на основе проектной деятельности, удается не только удерживаться на плаву, но и значительно продвинуться в своем развитии как культурного и социального института, как информационного и образовательного центра.

Хотелось бы остановиться на некоторых определениях.
Слайд 2

Проектирование – это практическая деятельность, целью которой является поиск новых решений, оформленных в виде комплекта документации. Процесс поиска представляет собой последовательность выполнения действий, которые подразумевают использование определенных методов. Сложность процесса проектирования, как любой другой творческой деятельности, нестандартность проектных ситуаций вызывают необходимость получения определенных знаний. 
Термины «программа» и «проект», по сути, равнозначны, однако между ними есть некоторые различия.

Проект, зачастую, подразумевает один объект для исследования и разработки, а программа – несколько. Т.е., программа призвана решать более сложные и объемные задачи, нежели проект, и требует большего времени для реализации.

Программа – документ, представляющий собой ряд проектов или циклов мероприятий по наиболее важным направлениям развития библиотеки, скоординированных по ресурсам, времени, исполнителям, и имеющий определенный статус.

Проект (от лат. «projectus») переводится как «брошенный вперёд». Согласно Национальному российскому стандарту в области управления проектами, это целенаправленная деятельность временного характера, предназначенная для создания уникального продукта или услуги, ограниченная во времени и связанная с потреблением ресурсов. 
Любой проект включает замысел (проблему), средства его реализации (пути решения проблемы) и полученные в процессе реализации результаты (эффективность). 

Основными особенностями проектов являются: 

• четкая ориентация на достижение определенных целей и задач; 

• комплексность предполагаемых работ; 

• ограниченность по времени, бюджету, материальным и трудовым ресурсам; 

• уникальность, отличительные особенности и признаки.
Слайд 3

Библиотечные проекты – это социальные некоммерческие проекты, которые предназначены для изменения ситуации в области обеспечения библиотек, с целью более полного, качественного и эффективного доступа к информации разных групп пользователей.

В условиях малобюджетного финансирования библиотек особое внимание стоит обратить на максимальное использование в библиотечной практике разнообразных форм благотворительной и спонсорской помощи. Наши западные коллеги-библиотекари уже давно и успешно работают, используя «фандрайзинг». На сегодняшний день библиотечный фандрайзинг активно развивается и в России.
Слайд 4

Фандрайзинг (от англ. «фанд» - вкладывание средств и «райзинг» - повышение, выращивание) - это умение увеличивать своё финансирование, осуществлять поиск ресурсных спонсоров и систематически получать необходимую помощь, привлекая дополнительные источники финансирования.  В экономическом словаре «фандрайзинг» трактуется как программа сбора средств, мобилизация капитала. 
Источники внебюджетных поступлений бывают реализационные и нереализационные. 
Каналами стабильных реализационных доходов библиотеки являются: возмездные дополнительные библиотечно-информационные и сервисные услуги, хозяйственно-договорная деятельность, взимание платы за бланки учётных форм, читательского билета и требований на литературу.

Внебюджетные нереализационные источники дополнительных ресурсных поступлений в библиотеку — это каналы привлечения сверхнормативных средств, которые не предполагают продажу библиотекой конкретных результатов деятельности. Они, в свою очередь, делятся на внутренние и внешние. Внутренние источники — это взыскание неустойки в виде штрафов, компенсационные платежи за утрату или порчу документов. Среди внешних каналов финансирования можно выделить спонсорство и благотворительность.
Слайд 5

Спонсорство и благотворительность имеют различные цели и мотивацию. Для спонсора это дополнительные возможности рекламы, финансовые выгоды тоже имеются (например, налоговые льготы). Благотворительность не предполагает финансовых и прочих обязательств со стороны получающих поддержку. Это акт доброй воли благотворителя, что выражается в дарении.
Базовым документом, регулирующим благотворительную деятельность в Российской Федерации, является Федеральный закон от 11.08.1995 г. №135-ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» (ред. 30.12.2006 г.).  Гражданско-правовые нормы, связанные с актом дарения, прописаны в главе 32 «Дарение» второй части Гражданского кодекса Российской Федерации (26.01.1996 г.).  Полученные библиотекой внебюджетные деньги находятся в ее самостоятельном распоряжении, учитываются на отдельном балансе и не подлежат изъятию учредителем.

Формы спонсорской поддержки весьма разнообразны. Это могут быть целевые субсидии, возвратные платежи, оплата счетов, целевые закупки, гонорары и т.д. Есть возможность выбрать оптимальные формы сотрудничества. Нужно только помнить, что заинтересованность в реализации совместных проектов должна быть взаимной. Например, сотрудничество с различными творческими и культурными организациями (картинными галереями, музеями, обществами любителей поэзии, архивами и т.д.) не только даёт библиотеке дополнительные средства, но и превращает её в историко-культурный центр, что привлекает к ней дополнительное внимание, в том числе и потенциальных спонсоров. 
В библиотеках образовательных учреждений (колледжей) можно создавать краеведческие общества, привлекая внимание студентов и преподавателей к исследовательской и научной исторической деятельности, к изучению своего края, памяти поколений, судеб выдающихся местных деятелей и т.д. Можно организовывать совместные проекты с журналистами местных СМИ, с местными историческими, архивными и музейными комплексами (эти программы будут выгодны обеим сторонам). В последнее время средства на такого рода проекты выделяются местными административными органами довольно охотно (особенно, в преддверии предвыборных кампаний).
Широкие перспективы заложены в создании на базе библиотек многофункциональных информационных центров, обслуживающих различные категории населения. Конечно, это, в первую очередь, возможно в больничных библиотеках. Здесь, к примеру, большой спрос может быть на услугу ксерокопирования документов.
Спонсоры (бизнесмены и политические деятели) начинают осознавать необходимость быстрого получения информации, распространения информации (рекламы, пиар-компании), и готовы вкладывать средства.

Сотрудничество может осуществляться таким образом: библиотека предоставляет помещение, фонд справочных материалов и квалифицированные кадры, а другая сторона (спонсор) — деньги на приобретение баз данных, текущее комплектование, оборудование, мебель и оргтехнику.
С целью сбора средств в библиотеках проводятся специальные мероприятия. Это могут быть встречи с известными людьми, благотворительные акции, концерты и т.д. Определив источники финансирования и круг благотворителей, необходимо уточнить, какой вид помощи предпочтителен для библиотеки. В связи с недостаточным финансированием сегодня для библиотек наиболее актуальным является получение литературы. Каждая библиотека ищет пути сотрудничества с издательствами, книгораспространителями, частными лицами, которые могут дарить книги.

Библиотека, которая хочет получать благотворительную помощь, должна провести анализ предприятий, фирм своего района, чтобы определить и отобрать тех, от кого можно получить помощь. Задача библиотеки — своевременно обратиться и убедить, что помощь необходима именно ей, изучить коммерческие цели компаний, найти обоюдную заинтересованность. Детальный анализ местных справочников, газет, статистических сборников поможет обнаружить тех, кто уже занимается благотворительностью, рекламирует свою деятельность, имеет большие прибыли и т.д.

К сожалению, благотворительность в России, в частности, по отношению к библиотекам, пока еще развита довольно слабо.  Но данный процесс идет. Хотелось бы верить, что со временем благотворительность займет более значимые позиции в финансировании библиотечной деятельности.
Напомню, что об основных этапах библиотечного фандрайзинга уже говорилось на семинаре в 2014 году. А сегодня я бы хотела более подробно остановиться на другом источнике внебюджетного финансирования – грантах.

В переводе с английского «грант» означает дотация, субсидия, стипендия. То есть, это целевая спонсорская поддержка некоммерческой деятельности, направленной на достижение общественных благ.
Слайд 6
В ст. 2 Федерального закона РФ от 23.08.96 г. № 127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике» даётся следующее определение гранта:

«Грант — это денежные и иные средства, передаваемые безвозмездно и безвозвратно гражданами и юридическими лицами, в том числе иностранными гражданами и иностранными юридическими лицами, в том числе международными организациями, получившими право на предоставление грантов на территории Российской Федерации в установленном Правительством Российской Федерации порядке, на проведение конкретных научных исследований, на условиях, предусмотренных грантодателями». 
Потенциальные грантополучатели - это люди или организации, занимающиеся социальной, благотворительной, культурной, образовательной, научной и управленческой работой, охраной здоровья граждан, защитой их прав, законных интересов и т.п. Т.е. библиотеки, безусловно, под эту категорию подпадают.
Финансирование программ, преследующих общественно-полезные цели, осуществляют фонды (некоммерческие благотворительные организации).
Получение грантов из внешних источников – один из эффективных способов увеличения бюджета организации. Но умение получать гранты не приходит по наитию. Одним из ключевых моментов успеха является не только выбор фонда, но и правильное написание заявки.
Слайд 7

Итак, содержание заявки.
Развернутая заявка должна включать описание проекта и иметь следующие основные разделы:  
1. Титульный лист.  
2. Аннотация. 
3. Введение (презентация организации).  
4. Постановка проблемы (обоснование необходимости проекта).

5. Цели и задачи проекта.  
6. Целевая аудитория (участники проекта).

7. Методы реализации (стратегия и механизмы достижения поставленных целей).  
8. Ожидаемые результаты (мониторинг и оценка эффективности проекта).  
9. Дальнейшее финансирование (развитие проекта). 
10. Бюджет. Комментарии к бюджету.
Рассмотрим каждый из этих пунктов.

Титульный лист должен содержать основную информацию о проекте:

• Название конкурса, на который подается заявка. 
• Организация-заявитель – название организации, юридический/ фактический адреса, телефон, факс, электронная почта, банковские реквизиты. 
• Название проекта (яркое, запоминающееся - как вы лодку назовете, так она и поплывет).
• Руководитель организации (Ф.И.О., телефон, адрес электронной почты). 
• Руководитель проекта (Ф.И.О., телефон, адрес электронной почты). 
• Бухгалтер проекта (Ф.И.О., телефон, адрес электронной почты). 
• География проекта – край/ город/ район и т.д. 
• Сроки реализации проекта. 
• Полная стоимость проекта, запрашиваемая сумма, вклад организации – складывается из запрашиваемой суммы и имеющейся суммы (собственный вклад организации или средства, привлеченные из других источников). 
• Сведения о получаемых ранее грантах – название фонда/ гранта, название проекта. 
1 лист.
Аннотация (резюме) – краткое изложение содержания всего проекта. Это важнейший элемент заявки. Большинство грантодателей вначале читают лишь аннотацию. Аннотация освещает все части заявки и должна отвечать на вопросы:
• кто будет выполнять проект? 
• почему и кому нужен этот проект? 
• каковы цели и задачи проекта? 
• что получится в результате? 
• как проект будет выполняться? 
• сколько потребуется денег?
1 – 2 листа.
В части «Презентация организации» необходимо подчеркнуть опыт организации, охарактеризовать ее сильные стороны. 
Именно в этой части заявки вы должны завоевать доверие грантодателя, убедить, доказать, что вы действительно в состоянии реализовать проект и с пользой потратить финансовые средства. 

Обоснование необходимости проекта. В этом разделе вы должны осветить проблему (негативное явление). Вы должны объяснить грантодателю, что проблема действительно существует, приносит вред, требует изменений, а вы можете предложить реальные пути для ее решения.

Из раздела «Цели и задачи проекта» должно быть ясно, что получится в результате выполнения проекта, какие изменения произойдут. При этом цель проекта (желательно, чтобы она была одна) – это общий итог, описание предполагаемых результатов и ожиданий.
Задачи проекта – те эффекты, достичь которых требуется в ходе выполнения проекта, изменения в ситуации, которых вы ожидаете. А вот способы, которыми будете добиваться этих изменений, - это уже методы проекта.

Целевая аудитория – это группа людей, наделенных общими признаками или объединенных ради общей цели. 
Партнеры проекта – группа людей, которые разделяют оценку проблемной ситуации, вызвавшей к жизни идею проекта, кто имеет с его авторами близкие цели собственной деятельности, в связи с этим готов поделиться с участниками проекта собственными ресурсами (материальными, трудовыми, интеллектуальными) для достижения задуманных проектом результатов.
Методы – это инструменты, с помощью которых будет достигаться цель проекта. Это детальное описание того, что будет сделано, как, кем, когда, в какой последовательности, какие ресурсы для этого необходимы. К методам относятся мероприятия, которые необходимо провести для решения поставленных задач и достижения желаемых результатов. Нужно подробно описать, каким образом с помощью запрашиваемых ресурсов будет осуществляться проект, представить все виды деятельности (мероприятия), с указанием сроков. Можно оформить это в виде таблицы – календарный план мероприятий. Объем – 2 – 3 листа.

Мониторинг и оценка – это то, как вы будете определять в конце, достиг ли проект цели, как вы будете контролировать процесс выполнения проекта. Именно этот раздел дает возможность по завершении проекта составить правильный отчет перед грантодателем о проделанной работе и затраченных средствах.
Бюджет проекта – одна из главных и, пожалуй, самая сложная часть заявки. Он отражает проектную деятельность, его нельзя рассматривать отдельно от текста заявки. 
Целесообразно рассмотреть следующие три раздела:

 1. Персонал (кадры). Здесь перечисляется весь полностью и частично занятый штат по следующей форме: количество персонала; месячный оклад; время действия гранта; требуемая сумма.
2. Оборудование. Основное в этом разделе — список оборудования, предполагаемого для использования в рамках проекта.

3. Накладные расходы. Это некие косвенные затраты, не отождествляемые напрямую с реализацией проекта, но тем не менее необходимые для его полноценного обеспечения.

Конечно, к составлению бюджета проекта желательно привлечь специалиста. Важно, чтобы в этом разделе прослеживалась четкая логическая связь между бюджетом и практической деятельностью по проекту. Следует помнить, что не все грантодатели подробно изучают проблему или досконально вникают в методы, однако бюджет просматривают все.
Бюджет проекта должен быть реальным. Смета, прилагаемая к проекту, должна содержать реальную сумму расходов, а не завышенную. Поэтому, если вы планируете какие-либо командировки, поездки, приобретение оргтехники и канцелярских товаров, то включайте все это в бюджет. Обоснуйте все, вплоть до копейки.
Нужно сказать, что получить грант – вполне реально, однако написание и оформление заявки, последующее отслеживание и контроль всех процессов – это огромный труд, что отпугивает многих потенциальных грантополучателей.
Сегодня в России функционирует обширная сеть иностранных и отечественных фондов и иных благотворительных организаций, поддерживающих научные исследования, образовательные программы.
Однако сразу оговорюсь, что информация о функционировании фондов постоянно меняется. К сожалению, бывает так, что фонды закрываются. Или появляются новые. Эту информацию заинтересованным лицам нужно постоянно отслеживать.

Слайд 8

Общая классификация возможных грантодателей
Государственные фонды — это фонды и организации, получающие средства из бюджета государства (например, Российский фонд фундаментальных исследований (РФФИ), Российский гуманитарный научный фонд (РГНФ), Российский научный фонд. 

Получастные фонды — общественные организации, получающие средства от государственных фондов и распределяющие их по организациям-заявителям. (Например, Национальный фонд в поддержку демократии (США), Фонд Новая Евразия – партнерский проект США, России и Европы).
Сразу же скажу, что 28 июля 2015 года Генпрокуратура России признала деятельность российского отделения организации «Национальный фонд в поддержку демократии» нежелательной на территории нашей страны и включила его в патриотический «стоп-лист».
Частные фонды — это фонды и некоммерческие организации, получающие средства от частных граждан, либо корпорации (коммерческие фирмы), а также частные лица.
Подробнее остановимся на благотворительных фондах, имеющих программы поддержки библиотек. 
Слайд 9
Значительную финансовую поддержку библиотекам (в частности, были востребованы библиотечными специалистами гранты на поездки с целью обмена опытом) осуществлял фонд «Открытое общество» (с 1993 г.), однако в 2013 г. фонд прекратил свою деятельность в России.
Российский фонд фундаментальных исследований (РФФИ). Сайт  http://www.rfbr.ru . Государственная организация, поддерживающая фундаментальные исследования в области новых научных знаний о природе, человеке и обществе.
Российский гуманитарный научный фонд (РГНФ). Сайт  http://www.rfh.ru. Основной целью Фонда является поддержка гуманитарных научных исследований и распространение гуманитарных научных знаний в обществе.

Фонд Михаила Прохорова (благотворительный фонд культурных инициатив) был учрежден в 2004 году по инициативе бизнесмена Михаила Прохорова и стал первой в России благотворительной организацией, имеющей региональную стратегию работы. Сайт http://www.prokhorovfund.ru.
Выбранная стратегия выражается в том, что для каждого из регионов Фонд разрабатывает свою уникальную программу, учитывающую историческую, экономическую и культурную специфику территории.
Фонд ориентирован также на реализацию федеральных и международных проектов, направленных на включение российской культуры в мировой контекст.

Одним из последних библиотечных конкурсов фонда стал конкурс «Новая роль библиотек в образовании» (срок подачи заявок - до 15 мая 2016 года), с общим грантовым фондом конкурса – 17 млн. рублей (максимум для отдельно взятой библиотеки – 300 тыс. рублей, для сетевых партнерских проектов – 800 тыс. рублей).
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Интересен проект «БиблиоРодина», призванный пополнять фонды российских библиотек технической и научно-популярной периодикой. Сайт https://biblio.planeta.ru.

Одна из старейших благотворительных организаций в России  - Благотворительный фонд В. Потанина. Сайт http://www.fondpotanin.ru. Фонд создан в 1999 году для реализации проектов в сферах образования и культуры.

Общероссийская общественная организация «Общество «Знание» России» осуществляет на государственном уровне поддержку некоммерческих неправительственных организаций. Сайт http://www.znanie.org.

Слайд 11
Российский научный фонд (сайт http://www.rscf.ru) предоставляет гранты на научные исследования молодым ученым. Распределение грантов производится на основе заключений наиболее высококвалифицированных и компетентных экспертов  как российских, так и зарубежных. 

Гранты фонда «Русский мир»  (сайт http://www.russkiymir.ru) предоставляются на конкурсной основе российским и иностранным некоммерческим организациям, а также гражданам или лицам без гражданства. Гранты выделяются на реализацию проектов, целью которых является популяризация русского языка, поддержка программ его изучения, расширение культурно-гуманитарного сотрудничества, содействие деятельности зарубежных русскоязычных средств массовой информации. 
Международный благотворительный фонд имени Д.С. Лихачева был учрежден в 2001 году (сайт http://www.lfond.spb.ru).  Деятельность фонда развивается в сферах культуры, просвещения и гуманитарных наук. Все программы фонда тесно связаны с научным и общественным наследием Дмитрия Сергеевича Лихачева. Часть проектов фонд осуществляет самостоятельно — силами своих сотрудников и экспертов, часть проектов осуществляется партнерскими организациями при финансовой поддержке фонда. 

Слайд 12

«Институт проблем гражданского общества» (сайт http://inpgo.ru) осуществляет поддержку проектов в области образования, искусства, культуры и общественной дипломатии, защиты прав и свобод человека.

Благотворительный фонд «Созидание» (сайт https://www.bf-sozidanie.ru). В рамках программы «Читающая Россия» (программа поддержки библиотек в небольших городах и селах) фонд проводит конкурсы на получение грантов и ценных призов.
Благотворительный фонд Елены и Геннадия Тимченко (сайт http://timchenkofoundation.org) проводит Всероссийский конкурс проектов «Культурная мозаика». В конкурсе могут принять участие учреждения культуры и некоммерческие организации, реализующие свои проекты в малых городах и сельской местности. 
Фонд Олега Дерипаски «Вольное Дело»  (сайт http://volnoe-delo.ru) - одна из крупнейших российских благотворительных организаций, начал свою деятельность в 1998 году.  Фонд поддерживает отечественное образование и науку, содействует сохранению культурно-исторического наследия России, возрождает и сохраняет духовные ценности, помогает здравоохранению и решает значимые социальные проблемы.  В настоящее время является одной из самых динамично развивающихся благотворительных организаций России.
Каждый фонд или учреждение финансирует деятельность строго определенной тематики, либо деятельность определенных категорий получателей грантов. Т.е. существуют некоторые ограничения, о которых нужно помнить при выборе грантодателя.
Более подробную информацию о фондах вы можете получить в их представительствах, а также по Интернету, ведь каждый фонд имеет свой сайт. 
И в заключение.

После того, как вы составили заявку, еще раз прочтите ее. Не рассылайте одну и ту же заявку по десяткам фондов, надеясь на то, что где-нибудь пройдет. Выберите 2 - 3 фонда, наиболее подходящие именно вам. 
Если ваш проект будет одобрен, вы подпишете соглашение с фондом. В нем будут оговорены ваши обязанности, окончательный бюджет, план получения выплат и предоставления вами отчетов по гранту. Кроме того, сотрудники фонда могут посетить вашу организацию и проверить вашу работу. А организации, получившие грант на сумму свыше 900 000 тыс. рублей, кроме этого должны будут пройти и аудиторскую проверку.
Вся ответственность за принятие решений по деятельности ляжет на руководителя проекта. Поэтому после составления заявки и до ее отправления грантодателю подумайте еще раз - готовы ли вы осуществить свой проект.
Реализация проектов – это, помимо всего прочего, хороший способ повысить престиж библиотеки, привлечь внимание широкого круга пользователей, напомнить о роли библиотеки в обществе. А использование проектного метода не только дает возможность сегодня эффективно решать библиотечные проблемы, достигая конкретных результатов, но и ориентироваться на дальнейшее развитие. 
Слайд 13

Спасибо за внимание!
