Библиотечная профессия в современном мире

СЛАЙД 1
В настоящее время в РФ насчитывается более 120 тысяч библиотек. Для сравнения: в Европе более 440 тыс. библиотек, их филиалов и отделений, то есть, мест, где можно на время взять книгу или журнал; в США более 125 тыс. Деятельность библиотек имеет огромное значение для жизни общества. Существуя многие сотни лет, сохраняя для человечества книги и другие документы, в которых зафиксировано все то, что человечество открыло за тысячелетия: знания, научные открытия, истина веры, библиотека является учреждением, которое выполняет  особую роль в обществе. Ее принято называть фундаментом культуры, основой, на которой развивается человечество. 
Библиотеки содействуют реализации прав каждого человека на образование, использование достижений культуры, на получение информации, получение высококвалифицированной консультативной помощи при обращении к информационным ресурсам всех возможных видов и форматов; библиотеки  могут предоставить пространство для живого человеческого общения – интеллектуального досуга, или эдьютеймента (что представляет собой слияние образования и игры). 
СЛАЙД 2

Однако во многих библиотеках  сегодня ситуация далеко не радужная.  С каждым годом работать становится все труднее. Библиотекари должны выживать и постоянно доказывать, что они тоже необходимы обществу.
Если в работу вкладывать душу, то можно многого достичь. Библиотечная профессия находится в той точке человеческого бытия, где ежедневно соприкасаются прошлое, настоящее и будущее, добро и зло, скупость и щедрость, мир вымышленный и мир реальный, книги и  люди. Основной функцией библиотечной профессии является не только осуществление связи времен, но воспитание духовности, интеллигентности, нравственности. 
СЛАЙД 3
Не просто выдавая книги, а распространяя знания, библиотекарь вынужден постоянно держать руку на пульсе современной жизни, следить за быстро изменяющейся действительностью, отвечая ее требованиям. 
Библиотекарю же часто выпадает удел маргинала, то есть человека, оказавшегося вне определенного социального слоя или группы.  Мы привыкли, что понятие «маргинал» употребляется больше в негативном смысле – по отношению к изгоям, люмпенам, не желающим трудиться.   Но его можно использовать и в позитивном смысле, применительно к людям необычным, творческим, преодолевающим установленные стереотипы, меняющим устоявшиеся принципы, а также  к тем, кому априори в обществе отвели более чем скромную роль и соответственно к ним относятся.
Академик Дмитрий Сергеевич Лихачев говорил: «Нельзя видеть в библиотекаре помощника ученого. Библиотекарь – сам ученый. Но только он работает не над одной и притом своей темой, а над многими чужими темами. Это ученый, целиком отдающий себя другим». 
СЛАЙД 4
Сегодня библиотекари освобождены от выполнения идеологических задач, но появились другие проблемы, сопряженные с обилием совершенно новых по содержанию источников информации, сложности с комплектованием, материальные трудности.

Следуя реалиям сегодняшнего дня, библиотеки должны активно модернизироваться – во многом тому способствуют современная офисная техника, компьютеры, Интернет, электронная почта, хороший ремонт, обучение сотрудников. 

Но за последние годы потеряно много хорошего, что было сформировано прежним обществом.  Кто и по каким причинам сегодня может себе позволить «роскошь» работать в библиотеке? Люди,  которые держатся за это место из-за возрастного ценза в других организациях (я не открою тайну, если скажу, что женщин принимают на работу не старше 35 лет), или из-за дискриминации другого рода - редкий работодатель будет рад видеть в работниках женщину с детьми; пенсионеры, которым хоть и немного, но регулярно  платят.  Либо люди, которые существуют за счет других членов семьи. Какие бы ни были причины, вряд ли найдется библиотекарь, который захочет, чтобы его дети или внуки пошли по его стопам. Так не может продолжаться. 
Библиотеки РБ годами не получают новой литературы. Причем, это катастрофа не только библиотечная, но социальная – пациентам нечем врачевать свои души; профессиональная - врачи не имеют доступа к новым знаниям. 
СЛАЙД 5
К счастью, сейчас уже довольно развита и востребована такая  форма передачи информации, как электронная почта. Такой способ передачи информации  между библиотеками приобретает все более массовый характер. Однако, это тоже не выход.
Большая беда заключается в том, что зачастую те, кто руководит распределением денежных ресурсов, в большинстве случаев не понимают, зачем давать деньги библиотеке.

Библиотечные работники – профессия массовая, но непрестижная и самая социально-уязвимая, так как  из многочисленных некоммерческих организаций учреждений культуры библиотека, пожалуй, самая некоммерческая. 
Однако же все ищут пути выхода из кризиса. И библиотеки – не исключение. Я хочу рассказать вам о таком современном явлении, как фандрайзинг, и о том, как его можно применить в библиотеке.

СЛАЙД 6

В условиях малобюджетного финансирования современных отечественных библиотек особую актуальность приобретает максимальное использование в библиотечно-информационной практике различных каналов и форм благотворительной помощи. Западные коллеги уже давно и  успешно реализуют технологию фандрайзинга, позволяющую  эффективно осуществлять поиск  ресурсных спонсоров и систематически получать необходимую помощь.

Термин  "фандрайзинг" (от англ. fund-raising: fund - финансирование, raising - повышение) - это умение увеличивать своё финансирование. В экономическом словаре есть понятие fund-raising-programmes - программа сбора средств, мобилизация капитала. 
СЛАЙД 7

Поиск внебюджетных источников финансирования становится традиционным аспектом инновационной деятельности для библиотек любого уровня. Бюджетные поступления на протяжении последних десятилетий не покрывают реальные расходы библиотек, и, чтобы продержаться в XXI веке, необходимо научиться разумно сочетать бюджет и альтернативные источники финансирования.

Необходимо чётко представлять возможные варианты благотворительной поддержки.

Базовым документом, регулирующим благотворительную деятельность в Российской Федерации, является Федеральный закон от 11.08.1995 г. № 135-ФЗ "О благотворительной деятельности и благотворительных организациях" (был редактирован 30.12.2006 г.). Гражданско-правовые нормы, связанные с акцией дарения, прописаны в главе 32 "Дарение" второй части Гражданского кодекса Российской Федерации. Полученные библиотекой внебюджетные деньги находятся в её самостоятельном распоряжении, учитываются на отдельном балансе и не подлежат изъятию учредителем.

Источники внебюджетных поступлений делятся на реализационные и нереализационные. В реализационные доходы входят: дополнительные библиотечно-информационные и сервисные услуги; взимание платы за какие-либо бланки учётных форм, читательского билета и требований на литературу.

Внебюджетные нереализационные источники дополнительных ресурсных поступлений - это сверхнормативные средства, не предполагающие продажу конкретных продуктов библиотечной деятельности.  Они делятся на внутренние и внешние. Внутренние источники - это штраф или пеня, компенсационные платежи за утрату или порчу документов, в некоторых публичных  библиотеках – это могут быть еще и арендные отношения с партнерами (например, библиотека может сдавать в аренду часть помещения, где арендатор поставит ксерокс). Среди внешних каналов финансирования можно выделить спонсорство и благотворительность.

Спонсорство и благотворительность различаются целями и  мотивацией. Спонсор не упустит  дополнительные возможности рекламы, финансовую выгоду, например, от налоговых льгот. Благотворитель же демонстрирует акт свободной воли, то есть, его поддержка – это безвозмездное дарение.
Формы  спонсорской  помощи  весьма разнообразны. Это  могут быть целевые субсидии, возвратные платежи, оплата счетов, целевые закупки, гонорары и т.д.  Необходимо выбрать оптимальные формы сотрудничества. Но при этом нужно понимать, что заинтересованность в реализации совместных проектов должна быть взаимной. Например, сотрудничество с творческими  организациями   (картинными галереями,  выставками и т.д.)  не только может дать библиотеке дополнительные средства, но и превратит её в культурный центр, привлечет к ней дополнительное внимание. 

Значительные перспективы заложены в создании на базе библиотек, в том числе это возможно и на базе больничных библиотек, многофункциональных информационных центров.  Так, в Калужской области организован прием документов от населения с использованием возможностей  многофункциональных центров в  точках доступа граждан (по принципу «одного окна») на базе публичных библиотек. Многофункциональный информационный центр работает на базе вузовской библиотеки в Калининграде.
СЛАЙД 8
Спонсоры уже начинают осознавать необходимость быстрого получения информации людьми (в ряде случаев – информации правового характера, поэтому в библиотеке должен быть установлен, к примеру, «КонсультантПлюс») и готовы вкладывать деньги в подобные проекты. Один из вариантов сотрудничества может выглядеть таким образом: библиотека предоставляет помещение и персонал, а спонсор - средства на приобретение оргтехники, программного обеспечения, на покупку баз данных, текущее комплектование, а также – на обучение кадров. 

Благотворительность в России вообще пока  развита слабо, в том числе и по отношению к библиотекам, однако можно надеяться, что со временем она станет одним из важнейших каналов финансирования библиотечной деятельности. 
СЛАЙД 9

Процесс библиотечного фандрайзинга состоит из нескольких этапов: идентификации, стратегии, развития, ходатайства, опекунства. Идентификация - это процесс определения потенциальных источников финансирования. 
С целью сбора средств, в библиотеках проводятся специальные мероприятия. Это могут быть встречи с известными людьми, благотворительные акции, концерты и т.д. Определив источники финансирования и круг благотворителей, необходимо уточнить, какой вид помощи предпочтителен для библиотеки. В связи с недостаточным финансированием сегодня для библиотек наиболее актуальным является получение литературы. Каждая библиотека ищет пути сотрудничества с издательствами,  частными лицами, которые могут дарить книги.
СЛАЙД 10
Библиотека, которая хочет получить благотворительную помощь, должна провести анализ предприятий, фирм своего района, чтобы определить и отобрать тех, от кого можно получить помощь. Задача библиотеки - своевременно обратиться и убедить, что помощь необходима именно ей, изучить коммерческие цели компаний, найти обоюдную заинтересованность. Детальный анализ местных справочников, газет, статистических сборников поможет обнаружить тех, кто уже занимается благотворительностью, рекламирует свою деятельность, имеет большие прибыли и т.д.

Для поиска фондов и организаций можно использовать Интернет, непосредственно контактировать с фондами, чтобы знать об объявленных конкурсах. Таким образом, определение источников финансирования, формы предоставления помощи и круга потенциальных спонсоров - это первая ступень к внебюджетному финансированию.

Стратегия - это работа по созданию имиджа, своего рода рекламная кампания, планирование тактики привлечения средств. Имидж - это общее представление о библиотеке, которое зависит от каждодневной работы и складывается долгие годы. На имидж библиотеки работают и выставки, реальные и виртуальные. Можно участвовать в общественных событиях, проходящих в регионе (местных ярмарках, научных конференциях, юбилеях), и предлагать свои услуги по организации выставок. Всё это будет содействовать популяризации библиотеки. В значительной степени способствует созданию положительного имиджа веб-сайт библиотеки.
Библиотека должна влиять на своих нынешних и будущих пользователей. Формированию общественного мнения содействуют связи библиотеки со средствами массовой информации. Они должны быть двусторонними. Библиотека может стать для журналистов надёжным источником информации. Главное, чтобы была обоюдная заинтересованность. 

Отношения с представителями сми строятся по-разному: 

а) библиотека сама готовит статьи; 
б) передаёт информацию о событии, а текст статьи готовится журналистами; в) обращается к читателям, которые помогают написать статью.

Библиотека подаёт общие статьи о своей работе и одновременно использует разные поводы, чтобы о ней писали газеты. Это может быть любое событие в библиотеке: поступление новых книг, открытие выставки, проведение мероприятия и т.п. В зависимости от значимости события выбирается метод подачи материала: небольшая информация, отдельная статья, отдельная страница (например, к юбилею библиотеки).

Библиотеки могут проводить пресс-конференции, поводом для которых служит любое событие социального значения - открытие нового помещения, введение новой формы обслуживания, получение средств от мецената, спонсора и т.п.

На имидж библиотеки влияют экскурсии. Внимание к библиотеке может быть привлечено и путём проведения специальных мероприятий, встреч с известными людьми, презентаций, дней открытых дверей. Информация о библиотеке должна содержаться в контактах.

Развитие - это подготовка спонсоров. Важную роль играет формирование комплекта материалов о библиотеке, который будет вручаться каждому потенциальному спонсору. Здесь должны быть информационные материалы, письмо-обращение, порядок и методика пожертвования, другие материалы. 
Ходатайство - непосредственная просьба помощи и её получение. Умение убедить, доказать необходимость помощи, определить приоритеты является решающим. Методика работы со спонсором строится в зависимости от его возможностей. Важно определить рейтинг спонсора, т.е. его потенциальные финансовые возможности. Наиболее распространённым является письмо-обращение. Оно должно быть коротким (1 - 3 стр.), объяснять причину обращения, аргументировать необходимость проекта и сущность проблемы, которую он решает, разъяснять цель проекта, его потенциальные результаты, методы выполнения и бюджет, а также показать возможности библиотеки выполнить проект, её потенциал, дать краткую характеристику библиотеки. Обращение должно пробудить заинтересованность в финансировании проекта. В дальнейшем поддерживается постоянная связь со спонсором во время подачи проекта, его рассмотрения, а возможно, и утверждения.

В случае отказа в поддержке проекта необходимо выяснить причины и определить все просчёты, чтобы в дальнейшем избежать ошибок.

Как при представлении заявки в фонд, так и при обращении к организациям или частным лицам, важным моментом является настойчивость. Редко кто дает деньги сразу, поэтому обращаться надо несколько раз с повтором через определенное время; большинство людей принимают решение о помощи потому, что им "надоедают".  Конечно, далеко не  все обращения результативны, на 3 - 4 ходатайства возможна одна помощь. Просят всегда больше, чем возможно реально получить. Даже если спонсор и имеет желание помочь, необходим талант для того, чтобы сделать его готовым дать средства. 
Именем спонсора можно назвать выставку, отдел, всю библиотеку и каким-то образом отразить это, может быть, на памятной доске. Списки тех, кто помогает библиотеке, можно разместить в её помещении, на библиотечной странице в Интернете и т.д. От уровня проведения последнего этапа фандрайзинга зависит расширение числа тех, кто помогает библиотеке. Поддерживая долгосрочные взаимоотношения, заинтересованность дарителей, библиотеке необходимо регулярно поздравлять спонсоров со всеми праздниками, приглашать на выставки и мероприятия. Целесообразно публиковать благодарственные заметки о дарителях в местной периодической печати, вручать благодарственные письма, заносить имена в Книгу дарителей, оформлять Доску благотворителей, присваивать им звания, например, "Почётный читатель", а также организовывать периодические выставки даров.
СЛАЙД 11
Хочу вам рассказать, что в Липецке в городской детской больнице    № 2 с 2011 года с детьми проводятся занятия по методу «Сказкотерапия». И сотрудники больницы – медработники, педагоги-воспитатели активно поддерживают и всячески содействуют проекту, даже дали ему второе название «Улыбка ребенка», потому что видят результат: сказочная библиотерапия помогает детям общаться, воспитывает их нравственно и духовно, дарит хорошее настроение. А с позитивными эмоциями и с болезнью бороться гораздо легче.

СЛАЙД 12

Также в Липецке в публичных библиотеках успешно развивается библиотерапевтический проект «Читайте и будьте здоровы!». Эти инициативы поддерживаются липецким региональным отделением партии «Единая Россия»,  городским центром медицинской профилактики,  управле-нием экологии Липецка, региональным отделением всероссийского общества охраны природы. У проекта есть и коммерческие спонсоры и меценаты.
В  Астрахани в 2012 году стартовал и сейчас тоже успешно развивается культурный проект «Библиотерапия». На базе нескольких городских больниц были открыты библиотечные пункты. Одним из первых новый  пункт выдачи книг открылся в городской клинической больнице № 5 г. Астрахани.
СЛАЙД 13
«Библиотерапию» поддержал главный врач больницы Николай Горбунов. Он оказал помощь в оборудовании библиотечного пункта и места для работы библиотекаря. Большой интерес к проекту проявили и работники лечебного учреждения, и пациенты, находящиеся на лечении в стационаре.
Библиотерапия,  лечение чтением (от лат. biblio — книга и гр. therapia — лечение, уход за больным) — метод психотерапии, использующий художественную литературу как одну из форм лечения словом.  Но это не просто чтение рассказов, а осознанное творческое, целебное изучение произведений литературы, искусства, науки для поиска, уточнения своего жизненного пути.

Вряд ли кто-то из вас станет отрицать, что книги обладают некими магическими свойствами и способны влиять на наше психологическое состояние. Но не каждая книга подходит для библиотерапии. При подборе книг необходим тщательный учет личностных особенностей пациента, его социального опыта, образовательного и культурного уровня.

Обычно используются такие жанры, как фантастика, драма, поэзия, биографическая литература. Основная цель состоит в том, чтобы книга как можно точнее отражала ситуацию, в которой находится пациент. Психолог или психотерапевт подбирают список литературы, наиболее точно соответствующий проблеме пациента. Книги должны быть увлекательными и соответствующими возрасту пациента.
СЛАЙД 14

 К счастью,  сегодня уже многие врачи вспомнили о лечебной пользе от чтения книг. Ведь раньше библиотерапия активно использовалась, например, в госпиталях для реабилитации тяжелораненых солдат и их скорейшего выздоровления.  Высоко ценят библиотерапию и арт-терапию в хосписах.  Применяются возможности библиотерапии в реабилитационной и коррекционной педагогике; библиотерапевтические методики с использованием художественной и иной литературы различных жанров, дают терапевтический эффект для лечения различных категорий пациентов, имеющих особенности психофизического развития.
СЛАЙД 15

Но каким образом врач может определить, какая именно книга подойдет пациенту или какой отрывок? Каждый психолог или психотерапевт,  конечно, в идеале, должен обладать очень широким кругозором и быть начитанным. Во-первых, для того, чтобы иметь в своем распоряжении метод библиотерапии.  Во-вторых, для расширения собственного консультативного опыта. Ведь что такое книга? Это история. История людей, их взаимоотношений, история семьи, это уже чей-то пережитый опыт.  Именно библиотекам и библиотекарям здесь отведена особая роль. Именно библиотекари могут проконсультировать и помочь врачу в выборе книги для пациента. 

 Проект «Библиотерапия» успешно реализуется сейчас во многих регионах России. Книги подбираются врачами, но с учетом советов библиотекарей.  Привозятся книги  из личных библиотек; есть желающие (из числа пациентов и сотрудников больниц) оказать спонсорскую помощь. 
СЛАЙД 16

В заключение хочу сказать, что многие проблемы современных отечественных библиотек возникают именно от того, что они сами недостаточно осознают свою значимость в развитии общества, не устанавливают тесных контактов с общественностью. Настало время считать эту работу одной из важнейших забот современной библиотеки. От этого зависят в немалой степени расширение сферы социального влияния, материальные ресурсы, а также будущее библиотек.
Спасибо за внимание!
